

# पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह नहीं रहे

सिम्ली कौर बब्बर

नई दिल्ली, 26 दिसंबर। पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह नहीं रहे। 92 साल की उम्र में उनका दिल्ली एम्स में निधन हो गया। उन्हें उम्र संबंधी दिक्कों की वजह से गुरुवार रात 8:06 बजे एम्स में भर्ती कराया गया था। रात 9:51 बजे उन्हें मृत घोषित कर दिया गया। मनमोहन सिंह प्रखर अर्थशास्त्री थे। 1991 में देश में शुरू किए गए आर्थिक उदारीकरण के वे शिल्पकार रहे। 2004 से 2014 तक वे प्रधानमंत्री रहे। उनके निधन से देशभर में शोक की लहर है। जानिए ताजा अपडेट्स... पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री व तृणमूल कांग्रेस सुप्रियो ममता बनर्जी ने पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह के निधन पर गहरा शोक जताया है। ममता ने गुरुवार रात डॉ सिंह के निधन पर एक्स पर लिखा, %हमारे पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह के आकस्मिक निधन से मैं बहुत स्तब्ध और दुखी हूँ। मैंने उनके साथ काम किया था और केंद्रीय मंत्रिमंडल में उन्हें बहुत करीब से देखा था। उनकी विद्वता और बुद्धिमत्ता पर कोई सवाल नहीं था और देश में उनके द्वारा शुरू किए गए वित्तीय सुधारों की गहराई को व्यापक रूप से स्वीकार किया जाता है। देश को उनकी बहुत कमी खलेगी और मुझे उनके स्नेह की कमी खलेगी। उनके परिवार, मित्रों और प्रशंसकों के प्रति मेरी हार्दिक संवेदनाएं! % राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने भी पूर्व प्रधानमंत्री के निधन पर शोक प्रकट किया। राष्ट्रपति ने कहा, डॉ. मनमोहन सिंह उन दुर्लभ राजनेताओं में से एक थे, जिन्होंने शिक्षा और प्रशासन की दुनिया में समान महजता से काम किया। सार्वजनिक कार्यालयों में अपनी विभिन्न भूमिकाओं में, उन्होंने सुधार

के लिए महत्वपूर्ण योगदान दिया। कांग्रेस अध्यक्ष खरगे उन्होंने अपना मेंटर खो दिया। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ ने भी डॉ मनमोहन सिंह के निधन पर शोक



दिल्ली रवाना हो चुके हैं। केंद्र सरकार ने सात दिन का राष्ट्रीय शोक घोषित किया है। सरकार ने शुकुवार सुबह 11 बजे कैबिनेट की बैठक भी बुलाई है। कांग्रेस सांसद राहुल गांधी ने कहा कि डॉ मनमोहन सिंह के निधन पर

परिवर्तन के माध्यम से आगे बढ़ाया। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे ने पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह के निधन पर शोक जताया और कहा कि निश्चित तौर पर इतिहास दयालुता के साथ उनका मूल्यांकन करेगा। निःसंदेह, इतिहास आपका दयालुता के साथ मूल्यांकन करेगा, डॉ. मनमोहन सिंह जी! पूर्व प्रधानमंत्री के निधन से, भारत ने एक दूरदर्शी राजनेता, बेदाग सत्यनिष्ठ नेता और अद्वितीय कद का अर्थशास्त्री खो दिया है। पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह जी के निधन की सूचना अत्यंत दुःखद है। भारतीय रिजर्व बैंक में गवर्नर से लेकर देश के वित्त मंत्री और प्रधानमंत्री के रूप में डॉ. मनमोहन सिंह जी ने देश की शासन व्यवस्था में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। पीएम मोदी ने भी पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह के निधन पर शोक व्यक्त किया है। पीएम मोदी ने सोशल मीडिया एक्स पर अपने पोस्ट में लिखा- भारत अपने सबसे प्रतिष्ठित नेताओं में से एक, डॉ. मनमोहन सिंह जी के निधन पर शोक व्यक्त करता है। साधारण पृष्ठभूमि से उठकर एक प्रतिष्ठित अर्थशास्त्री बने। उन्होंने वित्त मंत्री सहित विभिन्न सरकारी पदों पर कार्य किया और वर्षों तक हमारी आर्थिक नीति पर अपनी गहरी छाप छोड़ी। संसद में उनके हस्तक्षेप भी बहुत ही व्यावहारिक थे। हमारे प्रधानमंत्री के रूप में उन्होंने लोगों के जीवन को बेहतर बनाने के लिए व्यापक प्रयास किए। प्रधानमंत्री ने गुजरात में मुख्यमंत्री रहने के दौरान अपने कार्यकाल को भी याद किया। उन्होंने कहा कि सीएम रहने के दौरान उन्होंने तत्कालीन प्रधानमंत्री डॉ मनमोहन सिंह से लगातार कई मुद्दों पर बातचीत की। गवर्नर के मुद्दे पर उनसे कई बातें हुईं। गुरुवार रात अचानक उनकी तबीयत बिगड़ी। उन्हें

रात 8:06 बजे एम्स के आपातकालीन विभाग में भर्ती कराया गया। हालांकि, डॉक्टरों के अथक प्रयासों के बाद भी उन्हें नहीं बचाया जा सका। रात 9:51 बजे उन्हें मृत घोषित कर दिया गया। एम्स की तरफ से प्रोफेसर इंचार्ज डॉ. रीमा डांडा ने बयान जारी किया। एम्स के बयान में कहा गया, %गहरे दुःख के साथ, हमें यह सूचित करना पड़ रहा है कि भारत के पूर्व प्रधानमंत्री, डॉ. मनमोहन सिंह, उम्र 92 वर्ष, का निधन हो गया। वे आयु से संबंधित चिकित्सीय समस्याओं का उपचार करा रहे थे और 26 दिसंबर 2024 को घर पर अचानक बेहोश हो गए। % एम्स के बयान के मुताबिक पहले उन्हें घर पर ही बचाने का हरसंभव प्रयास किया गया। इसके बाद एम्स, नई दिल्ली के मेडिकल इमरजेंसी विभाग में रात 8:06 बजे लाया गया। सभी प्रयासों के बावजूद, उन्हें बचाया नहीं जा सका और रात 9:51 बजे मृत घोषित कर दिया गया। पूर्व प्रधानमंत्री डॉ. मनमोहन सिंह का निधन 92 साल की आयु में अखिल भारतीय आ्युर्विज्ञान संस्थान (इड्यूएस्) में निधन हो गया। लंबी बीमारी के बाद उनका निधन हुआ। देश के 14वें प्रधानमंत्री के रूप में उन्होंने संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (फ्रंट) की सरकार का लगातार दो बार नेतृत्व किया। 2004 से 2014 तक प्रधानमंत्री रहे डॉ मनमोहन सिंह रिजर्व बैंक के गवर्नर भी रहे। उनके निधन से देशभर में शोक की लहर है। कांग्रेस पार्टी ने अपने तमाम कार्यक्रम रद्द कर दिए हैं। पीएम मनमोहन सिंह के निधन की पुष्टि दिल्ली कांग्रेस के आधिकारिक एक्स हैंडल पर की गई। इसके अलावा कई वरिष्ठ कांग्रेस नेताओं ने भी अपने सोशल मीडिया हैंडल पर डॉ मनमोहन सिंह के निधन पर शोक प्रकट किया।

## हम नेहरू-गांधी की विचारधारा और बाबा साहब के सम्मान के लिए आखिरी दम तक लड़ेंगे: खरगे

नरेश मल्होत्रा

नई दिल्ली, 26 दिसंबर। कर्नाटक के बेलगावी में कांग्रेस वर्किंग कमिटी की बैठक को संबोधित करते हुए कांग्रेस प्रमुख मल्लिकार्जुन खरगे ने कहा कि, हम नेहरू-गांधी विचारधारा और बाबासाहेब अंबेडकर के सम्मान के लिए अंतिम सांस तक लड़ेंगे। इस दौरान मल्लिकार्जुन खरगे ने भाजपा पर हमला बोलते हुए कहा कि भाजपा चुनाव आयोग जैसी सभी संवैधानिक संस्थाओं पर कब्जा करना चाहती है, लेकिन हम यह लड़ाई लड़ते रहेंगे। कांग्रेस अध्यक्ष ने आगे कहा कि चुनाव प्रक्रिया में लोगों का विश्वास धीरे-धीरे कम हो रहा है और चुनाव आयोग की निष्पक्षता पर सवाल उठ रहे हैं। उन्होंने कहा कि चुनाव नियमों में बदलाव करके यह सरकार क्या छिपाए की कोशिश कर रही है, जिसे साझा करने का

आदेश अदालत ने दिया है। उन्होंने आगे कहा कि 2025 संगठन को मजबूत करने का वर्ष होगा, पार्टी में रिक पदों को भरा जाएगा और उदयपुर घोषणा को पूरी तरह लागू किया रक्षा करेंगे। मल्लिकार्जुन खरगे ने पीएम मोदी पर निशाना साधते हुए कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और सरकार गृह मंत्री अमित शाह की तरफ से बीआर आंबेडकर के बारे में की गई बेहद अपमानजनक टिप्पणी को स्वीकार करने के लिए तैयार नहीं हैं। कांग्रेस कार्यसमिति की बैठक नव सत्याग्रह बैठक में अपने भाषण में खरगे ने आरोप लगाया कि इस महीने की शुरुआत में राज्यसभा में अंबेडकर पर शाह का बयान संविधान निर्माता का बेहद अपमानजनक है। हमने आपत्ति जताई, विरोध किया, प्रदर्शन किया। अब पूरे देश में विरोध प्रदर्शन हो रहे हैं। लेकिन प्रधानमंत्री और सरकार अपनी गलती मानने को तैयार नहीं हैं। उन्होंने कहा, अमित शाह से माफ़ी मांगने और इस्तीफा देने की बात तो दूर, उन्होंने आपत्तिजनक बयान का समर्थन किया। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री ने गृह मंत्री के बचाव में बयान जारी किया और लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी के खिलाफ झूठा मामला दर्ज किया गया।

जाएगा। पार्टी को चुनाव जीतने के लिए आवश्यक कौशल से लैस किया जाएगा, वैचारिक रूप से प्रतिबद्ध लोगों को ढूंढा जाएगा जो संविधान और भारत के विचार की



## पटना में अभ्यर्थियों पर लाठीचार्ज की प्रियंका गांधी ने की निंदा

नई दिल्ली, 26 दिसंबर। पटना में बीपीएससी की संयुक्त प्रारंभिक परीक्षा रद्द करने की मांग कर रहे अभ्यर्थियों पर लाठीचार्ज किए जाने पर कांग्रेस नेता और सांसद प्रियंका गांधी वाड्वा ने भाजपा पर निशाना साधा है। कांग्रेस सांसद ने कहा कि सत्तारूढ़ पार्टी का एकमात्र लक्ष्य अपनी कुर्सी बचाना है। यहां जो भी रोजगार मांगता है, उस पर अत्याचार किया जाता है। अपने व्हाट्सएप चैनल पर एक पोस्ट में प्रियंका गांधी ने लिखा कि हाथ जोड़े युवाओं पर लाठीचार्ज करना क्रूरता की पराकाष्ठा है। भाजपा राज में रोजगार मांगने वाले युवाओं को लाठियों से पीटा जाता है। चाहे यूपी हो, बिहार हो या मध्य प्रदेश अगर युवा आवाज उठाते हैं तो उन्हें बेरहमी से पीटा जाता है। उन्होंने लिखा कि दुनिया के सबसे युवा देश के युवाओं के भविष्य के बारे में सोचना और उसके लिए नीतियां बनाना सरकार का काम है। लेकिन भाजपा के पास केवल अपनी कुर्सी बचाने का नजरिया है। कांग्रेस सांसद ने कहा कि यहां जो भी रोजगार की मांग करता है, उस पर अत्याचार किया जाता है। वहीं कांग्रेस ने अभ्यर्थियों पर पुलिस कार्रवाई की निंदा की है। वहीं पूर्णिया से निर्दलीय सांसद राजेश रंजन उर्फ पप्पू यादव ने संयुक्त प्रारंभिक परीक्षा रद्द नहीं किए जाने पर एक जनवरी 2025 को बिहार बंद का आह्वान किया है। बिहार लोक सेवा आयोग (बीपीएससी) द्वारा 13 दिसंबर को संयुक्त प्रारंभिक परीक्षा कराई गई थी। अभ्यर्थियों का आरोप है इसका प्रश्नपत्र लोक हुआ है। जबकि आयोग ने इससे इन्कार किया है। परीक्षा रद्द कराने की मांग कर रहे अभ्यर्थियों पर बुधवार को पुलिस ने लाठीचार्ज किया था।

## 30 दिसंबर को पंजाब बंद का आह्वान: पंधेर

नई दिल्ली, 26 दिसंबर। पंजाब के किसानों ने अपनी मांगों के समर्थन में 30 दिसंबर को पंजाब बंद का आह्वान किया है। किसान नेता सरवन सिंह पंधेर ने बंद के दौरान आम जनता की सुविधाओं और आपातकालीन सेवाओं को प्राथमिकता देने की घोषणा की है। किसान नेता ने कहा कि बंद के दौरान मेडिकल सेवाएं और अन्य आपातकालीन सुविधाएं सामान्य रूप से जारी रहेंगी। एयरपोर्ट पर यात्रियों और शादी समारोहों के वाहनों को रोका नहीं जाएगा। इसके साथ ही, परीक्षार्थियों को उनके परीक्षा केंद्र तक जाने में पूरी सहायता दी जाएगी। पंधेर ने युवाओं और जनता से बंद को शांतिपूर्ण तरीके से सफल बनाने की अपील करते हुए कहा कि यह बंद किसानों के अधिकारों और उनके भविष्य को लड़ाई है। हम पूरे पंजाब, खासकर युवाओं से अनुरोध करते हैं कि मंच द्वारा लिए गए निर्णयों का पालन करें और इस बंद को समर्थन दें।

## वीर बाल दिवस पर पीएम ने 17 बच्चों को किया सम्मानित

नई दिल्ली, 26 दिसंबर। वीर बाल दिवस पर गुरुवार को एक कार्यक्रम में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी (कुरुक्षेत्र) ने देश की प्रगति में युवाओं की महत्वपूर्ण भूमिका पर प्रकाश डाला। पीएम मोदी ने युवाओं से कृत्रिम बुद्धिमत्ता और मशीन लर्निंग जैसी उभरती हुई प्रौद्योगिकियों में कौशल हासिल करने के लिए आगे आने का आह्वान किया। कार्यक्रम के दौरान पीएम मोदी ने विभिन्न क्षेत्रों में तेजी से हो रहे बदलावों और चुनौतियों के अनुकूल ढलने की आवश्यकता पर जोर दिया और सरकार की युवा-केंद्रित नीतियों पर जोर दिया। उन्होंने कहा, यह युवा मशीनों से आगे बढ़कर मशीन लर्निंग की ओर बढ़ गया है। एआई केंद्र में आ गया है और हम इसके अनुप्रयोग को पारंपरिक सांफ्टवेयर की जगह लेते हुए देख सकते हैं। हमारे युवाओं को इन चुनौतियों से निपटने के लिए भविष्य के लिए तैयार करना आवश्यक है। उन्होंने जोर देकर कहा कि सरकार युवा प्रतिभाओं का समर्थन करने और उनके आत्मविश्वास को बढ़ावा देने के लिए प्रतिबद्ध है। वीर बाल दिवस मनाने वाले एक समारोह में, मोदी ने गुरु गोविंद सिंह के बेटों, साहिबजादों के अद्वितीय बलिदान को याद किया, जिन्होंने मुगल साम्राज्य के उत्पीड़न के आगे समर्पण करने के बजाय अदृष्ट साहस और विश्वास को चुना। 300 साल से भी अधिक पहले, 26 दिसंबर को, साहिबजादों ने अपनी कम उम्र के बावजूद, अद्वितीय बहादुरी का प्रदर्शन किया और अपने जीवन का बलिदान दिया।

## आप ने 24 घंटे में माकन पर कार्रवाई करने की मांग की: मुख्यमंत्री आतिशी

नेजिन्दर कौर बब्बर  
नई दिल्ली, 26 दिसंबर। दिल्ली में विधानसभा चुनाव को लेकर सरगमीं तेज है। आम आदमी पार्टी (आप) और कांग्रेस के बीच तनावनी बढ़ गई है। आम आदमी पार्टी ने कांग्रेस से अजय माकन पर कार्रवाई की मांग की है। दिल्ली की मुख्यमंत्री आतिशी ने कहा कि कांग्रेस के बयानों से यह स्पष्ट हो गया है कि दिल्ली चुनाव के लिए कांग्रेस ने भाजपा के साथ समझौता कर लिया है। कल कांग्रेस के वरिष्ठ नेता अजय माकन ने कहा कि अरविंद केजरीवाल देशद्रोही हैं। मैं कांग्रेस पार्टी से पूछना चाहती हूँ कि क्या उन्होंने कभी किसी भाजपा नेता पर यही आरोप लगाए हैं? नहीं। लेकिन आज कांग्रेस अरविंद केजरीवाल पर देशद्रोही होने का आरोप लगा रही है। कांग्रेस ने कल मेरे और अरविंद केजरीवाल के खिलाफ एफआईआर दर्ज कराई। क्यों? क्या कांग्रेस ने

कभी किसी भाजपा नेता के खिलाफ कोई एफआईआर दर्ज कराई है? सीएम आतिशी ने कहा, हमें विश्वसनीय स्रोतों से पता चला है कि लोकसभा चुनाव क्यों लड़ा? यह स्पष्ट है कि कांग्रेस नेताओं ने भाजपा के साथ आप को हराने और दिल्ली में भाजपा को जिताने के लिए कुछ आपसी समझौता किया है। अगर कांग्रेस और भाजपा के बीच कोई समझौता नहीं हुआ है, तो उन्हें 24 घंटे के भीतर अजय माकन के खिलाफ कार्रवाई करनी चाहिए। आप नेता संजय सिंह ने कहा कि दिल्ली चुनाव में भाजपा को जीत दिलाने के लिए कांग्रेस हर संभव कोशिश कर रही है। भाजपा कांग्रेस का फॉर्सेज कर रही है। अजय माकन भाजपा का स्क्रिप्ट पढ़ रहे हैं। अजय माकन ने अरविंद केजरीवाल को देशद्रोही कहा, पार्टी 24 घंटे में उनके खिलाफ कार्रवाई करे। संजय सिंह ने कहा कि कांग्रेस नेता अजय माकन भाजपा द्वारा भेजी गई स्क्रिप्ट पढ़ते हैं और आप नेताओं को टारगेट करते हैं। अरविंद केजरीवाल ने दिल्लीवालों के लिए बिजली, पानी, स्वास्थ्य और शिक्षा का इंतजाम किया लेकिन कांग्रेस ने केजरीवाल को देशद्रोही कहा।

## शोक संदेश १९ सितंबर १९८६ ਘਲੇ ਆਵਹਿ ਨਾਨਕਾ ਸਦੇ ਉਠੀ ਜਾਹਿ



अत्यंत दुःख के साथ, हम आपको हमारी प्रिय माता श्रीमती आज़ा वन्ती कौर के दुःखद निधन की सूचना देते हैं, जो 22 दिसंबर 2024 को स्वर्ग सिंघार गईं। उनकी आत्मा की शांति के लिए प्रार्थना करने के लिए "श्री अखंड पाठ साहिब का आरंभ" 27 दिसंबर 2024, दोपहर 12:00 बजे "श्री अखंड पाठ साहिब की समाप्ति" 29 दिसंबर 2024, दोपहर 12:00 बजे, उसके बाद दोपहर 12:00 बजे से 1:00 बजे तक कीर्तन। "गुरु का लंगर" गुरुद्वारा रब दा कुत्ता, निरंकारी कॉलोनी निरंकारी भवन के पास दिल्ली-110009

शोकाकुल परिवार  
G.S Babbar-9971359517 Rachhpal Singh-9718628792  
Surinder Verma-7042964649 Harvinder Crony -9953558128  
Gunjit Verma-9711733134 Hardik Verma-8368689012 Sarthak Verma-7982523377













## कहीं आप जाने-अनजाने हेलीकॉप्टर पेरेंट तो नहीं बन गए हैं

क्या आप जानते हैं कि हेलीकॉप्टर पेरेंटिंग क्या होती है? अगर नहीं तो अब जान लीजिए और खुद को भी परख लीजिए कि कहीं आप जाने-अनजाने हेलीकॉप्टर पेरेंटिंग तो नहीं बन गए हैं।

### हेलीकॉप्टर पेरेंटिंग क्या है?

हेलीकॉप्टर पेरेंटिंग यानि कि ऐसे अभिभावक जो बच्चों के ऊपर हेलीकॉप्टर की तरह मंडराते रहते हैं। बच्चों पर अत्यधिक कंट्रोल रखते हैं, उन पर जरूरत से दा ध्यान देते हैं, उन्हें ओवर प्रोटेक्ट करते हैं, उनके लिए अत्यधिक पर्जिसिव होते हैं और अधिकांश समय बच्चों के साथ ही रहते हैं। यहा तक कि ऐसे अभिभावक बच्चों को उनका पर्सनल स्पेस भी देना भूल जाते हैं। आज के दौर में बच्चों को हर

प्रकार से सही मार्गदर्शन देना जरूरी है, लेकिन हेलीकॉप्टर पेरेंट्स बच्चे के बेहद छोटे-छोटे कामों में भी हस्तक्षेप करते हैं और उनसे जुड़े छोटे-छोटे निर्णय भी खुद ही लेते हैं जैसे दोस्त चुनना, घूमने जाना, खेलना आदि। आइए, जानते हैं कि हेलीकॉप्टर पेरेंटिंग से बच्चे को क्या नुकसान हो सकते हैं -

- ऐसे अभिभावक बच्चों के जूते के फीते बांधने से लेकर उनके खाने की प्लेट उठाना, लंच पैक करके देना आदि छोटे-छोटे काम खुद ही कर देते हैं। इससे बच्चे शारीरिक और मानसिक

दोनों रूप से आत्मनिर्भर नहीं बन पाते।

- ऐसे अभिभावक बच्चे को अपनी बात कहने का मौका नहीं देते, क्योंकि दूसरों के सामने वे खुद ही बच्चे का पक्ष रख देते हैं। इससे आगे जाकर बच्चा किसी के सामने खुद अपनी बात को सही तरीके से रखना नहीं सीख पाता और कई बार चुनौती और असफलता हैंडल नहीं कर पाता।
- ऐसे बच्चे विपरीत परिस्थितियों का सामना करना नहीं सीख पाते क्योंकि हर बुरी बला से बचाने के लिए मातापिता हर वकत आपके आस-पास ही मौजूद रहते हैं।
- ऐसे बच्चे अगर मातापिता की अपेक्षाओं पर खरे नहीं उतर पाते तो उनके डिप्रेशन में जाने की आशंका अधिक रहती है।
- ऐसे बच्चे सफल होने का श्रेय कभी स्वयं नहीं ले पाते क्योंकि सफलता उन्हें मातापिता की बदौलत मिलती है।



## नेल पॉलिश लगाते वकत ध्यान रखें यह जरूरी बातें

नेल पॉलिश लगाने से पहले नाखून काटने के साथ ही उसे सही शोप देना भी जरूरी है। साथ ही नाखून को सुखाना भी जरूरी है, क्योंकि गीले नाखून पर नेल पेंट लगाने से कोट अच्छी तरह नहीं चढ़ता है और काले जल्दी छूट जाता है। नेल पॉलिश हाथों की खूबसूरती बढ़ाता है, लेकिन नेल पेंट यदि सही तरीके से न लगाया जाए तो यह हाथों की खूबसूरती बढ़ाने की बजाय बिगाड़ सकता है। नाखूनों की सुंदरता बढ़ाने के लिए नेल पॉलिश को सही तरीके से लगाना और नाखूनों की सही देखभाल भी जरूरी है। ब्यूटी एक्सपर्ट्स के अनुसार, नेल पेंट आपके हाथों की खूबसूरती बढ़ाने में अहम भूमिका निभाता है, लेकिन इसे सही तरीके से अप्लाइ करना जरूरी है, तभी यह परफेक्ट दिखता है।

### हाथों का रखें ख्याल

यदि आपके हाथ रूखे होंगे तो कितनी भी अच्छी नेल पॉलिश क्यों न लगा लें, उसकी खूबसूरती उभरकर नहीं आएगी। इसलिए समय-समय पर मॉनिकरिंग कराती रहें, इससे हाथ और नाखून दोनों साफ और सुंदर रहते हैं और नेल पेंट का रंग उभरकर दिखता है।

### नाखून को शोप

ब्यूटी एक्सपर्ट्स के अनुसार, नेल पॉलिश लगाने से पहले नाखून काटने के साथ ही उसे सही शोप देना भी जरूरी है। साथ ही नाखून को सुखाना भी जरूरी है, क्योंकि गीले नाखून पर नेल पेंट लगाने से कोट अच्छी तरह नहीं चढ़ता है और वह जल्दी छूट जाता है।

### बेस कोट

यदि आप चाहती हैं नेल पेंट का रंग सही तरह से चढ़े, तो पहले ट्रांसपेरेंट बेस कोट लगाना जरूरी है। नेल पेंट को ब्रश से पहले नाखून के बीच से लगाना शुरू करें और फिर पूरे नाखून पर लगाकर अच्छी तरह सुखा लें।

### पहला कोट लगाएं

ब्यूटी एक्सपर्ट्स के अनुसार, जब ट्रांसपेरेंट बेस कोट सूख जाए, तब अपनी पसंद की कोई भी नेलपॉलिश लगाएं। पहला कोट लगाने के बाद जब वह अच्छी तरह सूख जाए, तो आप चाहे तो दूसरा कोट लगा सकती हैं। इसे अच्छी तरह सेट करने के लिए आप बर्फ के पानी में उंगलियां डुबोकर रखें। इससे नेल पॉलिश में चमक आ जाएगी।

### किनारों को साफ कर लें

यदि नेल पॉलिश लगाते समय किनारों में फैल गई है, तो उसे रिमूवर से साफ कर लें।

### इन बातों का भी रखें ध्यान

- आप नेल पेंट को जल्दी सुखाना चाहती हैं, लेकिन इसके लिए पंखा चालू करके नेल पॉलिश न लगाएं, वरना नेल पेंट सूख जाएगा।
- यदि पहला कोट टीक से नहीं लगा है, तो दूसरा कोट अप्लाइ करें वह रस्मूद दिखने लगेगा।
- नेल पॉलिश रिमूव करने के बाद कुछ दिनों तक नाखूनों को ऐसे ही रहने दें और नेल क्रीम लगाएं, इससे नाखूनों की चमक बढ़ेगी।
- पैर की उंगलियों में नेल पॉलिश लगाते समय दो उंगलियों के बीच में कोटिंग लगा ले, इससे नेल पेंट फैलेगा नहीं।
- नेल पॉलिश लगाने से पहले बोटल को अच्छी तरह शेक कर लें।
- हमेशा अच्छी क्वालिटी की नेल पॉलिश ही इस्तेमाल करें, जो ज्यादा दिनों तक टिकती है और नाखूनों को नुकसान नहीं पहुंचाती।



## परिस्थितियों का करें पूरी हिम्मत से सामना

जीवन में परिस्थितियां कब बदल जाएं, हम कह नहीं सकते। कभी जो हमारे बेहद करीब थे, वो कब हमसे दूर चले जाएं, कहां नहीं जा सकता। लेकिन मजबूत इंसान वही है, जो हर परिस्थितियों का सामना पूरी हिम्मत से करता हो। हम में से ऐसे कई लोग होंगे जिन्होंने कभी न कभी अपनी को खोया होगा। लेकिन कुछ लोग इससे उबर जाते हैं, तो कुछ खुद को हमेशा उसी परिस्थिति में पाते हैं। अपनी को खोने का दर्द बहुत गहरा होता है। खासकर उस

अपने को, जो हमारे बेहद करीब थे। लेकिन इन परिस्थितियों से निकलना बहुत जरूरी होता है। सही समय पर हिम्मत के साथ आगे बढ़ना जरूरी है। आखिर कैसे हम इस पूरी परिस्थिति से निकल सकते हैं? कैसे खुद को मजबूत रख सकते हैं? आइए जानते हैं। हमेशा इस बात का ध्यान रखें कि हमारे अपने कभी-भी हमारी आंखों में आंसू नहीं देख सकते। यदि आप उन्हें याद करके दुःखी हो रहे हैं, तो इसका मतलब है कि आप उन्हें भी दुख पहुंचा रहे हैं। कोशिश करें

कि खुद को आप मजबूत बनाए रखें। यादों से निकलकर वर्तमान के बारे में सोचिए। जानते हैं यह बहुत मुश्किल है। लेकिन यही हिम्मत आपको इस दुःख से निकाल सकती है। आपके साथ मौजूद आपके अपने आपको इस परिस्थिति में देखकर कितने दुःखी होंगे? खुद को व्यस्त रखें। आपका व्यस्त रहना बेहद आवश्यक है। आप कुछ नया सीखने की कोशिश करें जिससे कि खुद को व्यस्त रख सकें। दूसरों के साथ समय बितायें,

अकेले न रहें। कोशिश करें कि आप अपने आसपास मौजूद लोगों के साथ समय बितायें जिससे कि आपको अकेले रहने का समय ही न मिले। रात में सोने से पहले अच्छी किताब पढ़ें। किताबें इंसान की सबसे अच्छी मित्र होती हैं। अगर आपको पेट्स पालने का शौक है, तो घर में जरूर एक नया मेहमान लेकर आएँ। यह आपके मूड को फ्रेश भी रखेगा, साथ ही आप इनके साथ व्यस्त भी रहेंगे।



## सिल्क की साड़ी की चमक बनाए रखने के लिए इस तरह से करें वॉश

महिलाएं टेंडेंशनल लुक के लिए सिल्क की साड़ी पहनना पसंद करती हैं। बॉलीवुड एक्ट्रेस से लेकर आम महिलाएं सिल्क की साड़ी पहनती हैं। सिल्क की साड़ी की एक अलग ही चमक होती है। सिल्क साड़ी बहुत महंगी आती है। जिसकी वजह से साड़ी की केयर करना बहुत जरूर होता है। अगर सिल्क की साड़ी की सही से केयर ना की जाए तो साड़ी की चमक खो जाती है। महिलाएं सिल्क साड़ी को घर में वॉश नहीं करती हैं बल्कि ड्राई क्लीनिंग के लिए देती हैं। लेकिन हर बार साड़ी को ड्राई क्लीनिंग में देना काफी महंगा पड़ता है। आप सिल्क की साड़ी को घर में भी साफ कर सकती हैं। सिल्क की साड़ी को घर में सही तरीके से धोने से ना तो साड़ी की चमक कम होती है और ना ही साड़ी खराब होती है। चलिए जानते हैं सिल्क की साड़ी को वॉश करने का सही तरीका।

### हाथ से धोना

सिल्क की साड़ी को घर पर हाथ से धोना चाहिए। सिल्क की साड़ी को धोने के लिए सबसे पहले आप एक बाल्टी में पानी लें। पानी सिल्क साड़ी वाला डिटर्जेंट पाउडर लें। अगर आप के पास डिटर्जेंट नहीं तो आप बेबी शोप का यूज कर सकती हैं। इसके बाद साड़ी को पांच मिनट के लिए पानी में भिगोएं। इसके बाद सिलपल पानी डालें। इस पानी में थोड़ा सा क्लोरिड

विनेगर डालें। विनेगर डालने से साड़ी से अतिरिक्त साबुन हट जाता है। इसके बाद तीसरी बार पानी डालकर फेब्रिक कंडीशनर मिलाकर करें। इसके बाद साफ और सूखे कपड़े के ऊपर सिल्क साड़ी को रखकर रोल करें। अब टॉवल को हल्के से दबाकर साड़ी से अतिरिक्त पानी बाहर निकाल दें। इसके बाद साड़ी को दूसरे सूखे टॉवल पर रखें और हवा में सूखने दें।

### सिल्क की साड़ी का दाग

अगर आपकी सिल्क की साड़ी पर दाग लग गया है तो आप इन बातों का ध्यान दें। दाग लगने के तुरंत बाद उसे साफ कर दें। दाग सुखने के बाद उसके निशान को हटाना काफी मुश्किल होता है। इसके अलावा आप क्लोरिड विनेगर और नींबू के रस की मदद से दाग हटा सकते हैं।

### इन बातों का रखें ख्याल

सिल्क साड़ी को वॉश करने से पहले उसका रंग का टेस्ट जरूर करें। सिल्क साड़ी का कलर तो नहीं निकल रहा है। सिल्क साड़ी का क्लीनिंग डिटर्जेंट सॉफ्ट होना चाहिए। क्योंकि हार्ड और ब्लीच आपके साड़ी को खराब कर सकती है।

## इन चीजों के कारण गंदा नजर आता है घर

हर व्यक्ति हमेशा अपने घर को साफ-सुथरा रखना चाहता है। एक साफ घर न केवल अच्छा दिखता है, बल्कि सकारात्मकता भी लाता है। वहीं दूसरी ओर अगर घर गंदा व अव्यवस्थित नजर आए तो इससे मन भी अशांत होता है और घर में नकारात्मकता भी पैदा होती है। हो सकता है कि आप घर को साफ-सुथरा रखते हों, लेकिन फिर भी वह मैसी व गंदा नजर आता हो। ऐसा घर में मौजूद कुछ चीजों के कारण होता है। हालांकि अगर आप इन्हें सही तरह से रखने पर ध्यान दें तो इससे आपका घर हर समय अधिक व्यवस्थित दिखेगा। तो चलिए आज हम आपको कुछ ऐसी ही चीजों के बारे में बता रहे हैं, जिनको वजह से आपका घर हमेशा गंदा नजर आता है-

### भरी हुई किचन स्लैब

हम सभी जानते हैं कि एक भरी हुई किचन स्लैब हमेशा गंदी नजर आती है। ऐसे में आपको स्लैब को पहले क्रमबद्ध रखना चाहिए। इसके लिए आपको कुछ बातों का ध्यान रखना है। मसलन, किचन में एक साथ एक ही समय में 2 से 3 कार्य ना करें। जिस क्षण आप एक कार्य पूरा करते हैं, तो पहले उसे साफ करें। उसके बाद ही आप किचन में दूसरा काम फेलाएं।

### बदबूदार पोछे व मॉप्स

भले ही आपने अपने किचन को साफ सुथरा रखा हो, लेकिन अगर वहां पर बदबूदार मॉप और पोछे हैं तो इससे आपकी किचन व घर गंदा लगता है। ताजा और साफ मॉप हमेशा आपके घर को एक अच्छा इफेक्ट देते हैं और इससे आपकी रसोई भी सुव्यवस्थित दिखती है।



### भरी हुई डाइनिंग टेबल

हममें से अधिकतर लोग इस पर ध्यान नहीं देते हैं लेकिन अपनी डाइनिंग टेबल को साफ-सुथरा और क्लियर फ्री रखना भी बहुत जरूरी है। अमूमन लोग डाइनिंग टेबल पर कटलरी के अलावा, टिश्यू, नमक, काली मिर्च, सांस और अचार आदि रखते हैं। लेकिन इससे डाइनिंग टेबल काफी भरी और गंदी नजर आती है। इसलिए, हो सके तो डाइनिंग टेबल को मिनिमल ही रखें, इससे आपका लिविंग रूम व डाइनिंग परिया उतना ही बेहतर लगेगा।

### बिना लिड की लॉन्ड्री बास्केट

अमूमन घर में हम गंदे कपड़ों को रखने के लिए लॉन्ड्री बास्केट का इस्तेमाल करते हैं, लेकिन इससे घर काफी मैसी लगता है। इसलिए बेहतर होगा कि अगर आप लॉन्ड्री बास्केट का इस्तेमाल कर रहे हैं तो यह सुनिश्चित करें कि उसके साथ ढक्कन जरूर हो। कवर वाला लॉन्ड्री बास्केट देखने में अव्यवस्थित नहीं लगता है। लॉन्ड्री बास्केट की तरह आपको डस्टबिन को भी बिना लिड के नहीं रखना चाहिए। यह देखने में काफी गंदा लगेगा।

### भरी हुई बालकनी

अक्सर घरों में लोग बालकनी को स्टोरेज की तरह यूज करते हैं। उस एरिया को ब्यूटीफुल बनाने के लिए प्लांट्स तो लगाते हैं, लेकिन छोटी बालकनी में रखी कुर्सियां व स्टूल्स आदि उसे भरा-भरा दिखते हैं। इसलिए अपनी बालकनी को थोड़ा स्पेशियस ही बनाए रखें। अगर आप वहां पर सिटिंग अरेंजमेंट कर रहे हैं तो यह सुनिश्चित करें कि वह बहुत अधिक जगह ना घेरे।







# बच्चों के लिए 'फील गुड फैक्टर' दादा-दादी

बुजुर्ग जीवन को विस्तार देते हैं, गहराई देते हैं। वे आपके पास्ट का अटूट हिस्सा हैं। उन्हीं के कारण आपका वजूद है।

आज की पढ़ी-लिखी हाई सोसायटी से यह आम शिकायत है कि मां-बाप अपने बच्चों को दादा-दादी के पास फटकने तक नहीं देना चाहते क्योंकि वे अपने बच्चों को लेकर ओवर प्रोटेक्टिव रहते हैं। जो साथ रहते हैं वे बच्चों के साथ मिल कर उनके खिलाफ पार्टीबाजी कर लेते हैं। दादा-दादी में से अगर एक भगवान को प्यारा हो गया तो वह को और मनमानी की झूट मिल जाती है। कमजोर पार्टी को दबाना उसके लिए और भी आसान हो जाता है।

दादा-दादी के साथ पोते-पोती का जो एक खास जुड़ाव लगाव होता है वह आज की विपैली फिजा में बुरी

तरह प्रभावित हो रहा है। टी.वी. सीरियल्स मन पर बहुत ही गलत असर डाल रहे हैं। इसका उदाहरण है प्रसिद्ध मैगा सीरियल, सास भी कभी बहू थी में पोती भूमि का अपनी दादी को 'ए तुलसी' कह कर संबोधित करना। भारतीय संस्कृति आज कहां पर पहुंच गई है।

बदलाव जरूरी है स्वाभाविक है यह सब तो ठीक है लेकिन बदलाव के नाम पर पतन के गर्त में जाना उचित नहीं है। जन्म देने वालों और पाल पोसकर बड़ा करने वालों को अपमानित कर क्या सिद्ध करना चाहती है आज की यह सभ्य सो कॉल्ड पढ़ी-लिखी पीढ़ी।

दादा-दादी बच्चों के जीवन में फील गुड फैक्टर होते



हैं, सुरक्षा कवच, कम्फर्ट जोर और भविष्य में उनकी उम्र पर पहुंचने पर मधुर यादों का जखीरा।

आज के मां-बाप जब अपनी दुष्टता के चलते उनके बीच में कोई संबंध जुड़ने ही न देंगे, किसी भी तरह का कम्युनिकेशन नहीं होने देंगे तो बच्चों के दिल में एक बहुत बड़ा खालीपन रह जाएगा क्योंकि मां-बाप अपनी जगह हैं दादा-दादी अपनी जगह।

दादा-दादी उम्र के पड़व पर पहुंच गए होते हैं जहां जाकर एक ठहराव ज्यादा मैच्योरिटी और समझ आ जाती है। इसके अलावा अब वे सैंकेंड चाइल्डहुड जी रहे होते हैं। ऐसे समय में वे अपने पोते-पोती के बेहतर दोस्त साबित हो सकते हैं।

बच्चे उनसे जीवन में कितनी अच्छी बातें और संस्कार सीखते हैं जो उनके व्यक्तित्व में गहराई तक उतर कर उन्हें भविष्य में बेहतर इंसान बनाते हैं यह सिर्फ समझने की बात है। बच्चे अपने मां-बाप को उनके मां-बाप की इज्जत करते, केयर देखते हैं तो स्वतः ही ये बातें उनके संस्कारों में आ जाती हैं। भले ही आप अपने मां-बाप से दूर रहते हों, बच्चों को उनसे जोड़ कर रखें, उन्हें रेग्युलर टच में रखें, फोन, विजिट या पत्र ई-मेल के द्वारा ही नहीं। वक्त की नज़ाकत पहचान कर दादा-दादी भी अपने को समयानुसार ढाल लें तो अच्छा है। उन्हें दखलअंदाजी से दूर रहना चाहिए और बिना मांगे सलाह देने से बचना चाहिए जब तक कि बात सीरियस अंजाम की ही न हो। अब वक्त उनका है। उन्हें अपने ढंग से जीने दें और बच्चों को भी अपने ढंग से पालने दें। उनकी खुशी में खुश होना सीख लें।

बुजुर्ग जीवन को विस्तार देते हैं, गहराई देते हैं। वे



## डेटिंग के नाम पर धोखा

लड़कियां जब जवानों में कदम रखने लगती हैं, उनके किसी न किसी लड़के से अफेयर होने लगते हैं। पश्चिम की तर्ज पर हमारे यहां भी डेटिंग का प्रचलन बढ़ गया है। डेटिंग करते-करते कब बात हाथ से निकल जाए, लड़की स्वयं नहीं जान पाती। लड़कियां चूँकि ज्यादा भावुक होती हैं, अतः लड़के द्वारा 'डिच' किए जाने पर वे दूट जाती हैं। कई बार लड़कों के लिए डेटिंग महज मौज-मस्ती का पर्याय होती है। शादी का वायदा कर वे लड़की से शारीरिक संबंध कायम करने की मांग करते हैं। लड़की वादे को सच मान समर्पण कर देती है तो उसे 'लूज कैरेक्टर' घोषित कर लड़के छोड़ देते हैं। बहुत कम लड़के-लड़कियां प्यार शब्द का अर्थ समझते हैं। इसके लिए भावनात्मक परिपक्वता चाहिए जो बहुत कम युवाओं में होती है। आपकी जरा-सी गलती लड़की को जिंदगी तबाह कर सकती है।

मनोवैज्ञानिकों के अनुसार तेरह से उन्नीस वर्ष की उम्र में लड़कियां उम्र के नाजुक दौर से गुजर रही होती हैं। इस समय जरा-सी चूक से उनके जीवन में खतरनाक मोड़ आ सकता है इसलिए सही राह पकड़ना जरूरी है। मां को लड़की को लेकर कुछ खास बातों पर ध्यान देना जरूरी है। सर्वप्रथम तो लड़की की दिनचर्या पर तबज्जो दें। वह क्या करती है, पढ़ने में उसकी कितनी रुचि है, कोर्स की किताबों के अलावा क्या पढ़ने में दिलचस्पी लेती है, टी.वी. पर कैसे प्रोग्राम और कितनी देर देखती है?

लड़की को हर समय शक की नजर से देखना भी अनुचित है और उस पर आंख मूंद कर विश्वास करना भी ठीक नहीं। सजगता अत्यंत जरूरी है क्योंकि आप जवान बेटी की मां हैं। लड़की के फ्रेंड सर्कल के बारे में जानकारी रखें। लड़की को विवाह होने तक व्यस्त रखें। जवान शिक्षक से कभी भी अकेले

दृश्यन न कराएँ। सही

उम्र में लड़की की

शादी वक्त रहते

ही कर दें

लड़की न

शिक्षा में

कमी न

रखें।

वह इस

लयाक

जरूर हो कि

मुसीबत आने पर

अपनी रोजी-रोटी

स्वयं कोई अच्छा जाँव

करके कमा सके, यानी

कि उसे आत्मनिर्भर

बनाएँ।



## ऐसे लगाएँ मस्कारा

पहली बार किसी मस्कारे का प्रयोग करने से पहले उसे दो-तीन घंटे पहले हथेली के पीछे की त्वचा पर लगाकर ट्रायल लें ताकि यह पता चले कि मस्कारा आपको सूट कर रहा है या नहीं। अगर मस्कारा लगाने से आपके आँखों में खुजली हो रही है, आँखें लाल हो रही हैं या फिर पलकें झड़ रही हैं तो उस मस्कारे का प्रयोग एकदम बंद कर दें। आमतौर पर युवतियों महिलाओं से मस्कारा एक बार में नहीं लगता। इसलिए कांस्ट्रेट होकर मस्कारा लगाएँ।

मस्कारे को पीछे से आगे की ओर बढ़ाकर प्रयोग करें। ताकि वह सही ढंग से पूरी बरीनियाँ पर फैल सके। मस्कारे के फैलने पर उसे छुड़ाने के लिए क्लीनिंग मिल्क या गुलाबजल की रुई के फाहे पर लगाकर मस्कारा छुड़ाएँ या आई मेकअप रिमूवर का प्रयोग करें। सख्त कपड़ा या टॉवेल का प्रयोग करने से पलकों को नुकसान पहुँचता है।

अगर आपकी पलकें झड़ रही हैं या फिर आँखों में किसी प्रकार का इन्फेक्शन चल रहा है तो आँखों को ठीक होने तक मस्कारे का प्रयोग न करें।

## कामयाबी का आकाश छूने को तैयार बेटियाँ

पुरुष प्रधान समाज के क्रूर पंजों की पकड़ से नारी अब आजाद होने लगी है। सदियों से उत्पीड़न और शोषण की शिकार बेटियाँ, अपनी मेहनत सूझ-बूझ और उत्साह के बूते जीवन के हर क्षेत्र में सफलता के नये-नये अध्याय लिख रही हैं। वे परिवार, समाज तथा देश को आगे ले जाने को तैयार हैं। समय भी सत्य और संकल्पों का सुधी होता है, इसलिए पक्के इरादों वाली बेटियों के रास्ते में आज कोई अवरोध अधिक देर नहीं टिकता। सत्य को राह पर चलते हुए लक्ष्य पर निगाहें, उन्हें हर मंजिल तक पहुंचाने में मददगार साबित होती हैं।

जीतने का जन्मा, हाल को कोसों दूर भगा देता है। उसी जीत के जन्मे ने आज बेटियों के सामने मेधा पाठकर, किरण बेदी, सानिया मिर्जा, इंदिरा न्यूनी, कल्पना चावला, सुनीता विलीयम जैसी शख्सियतों को सामने ला खड़ा किया है, जिनके आगे हर मुश्किल नतमस्तक हो जाती है। मेधा पाठकर ने नमो 'द' विस्थापितों की हक की लड़ाई के लिए खुद को आगे कर दिया, वहीं किरण बेदी 'असंभव कुछ भी नहीं' की लाइन पर चलते हुए, बेटियों के लिए प्रेरणास्रोत बन गयीं।

आज लगभग हर क्षेत्र में सफलता के नित नए मुकाम हासिल करती बेटियाँ, आज हर पल जीतने के लिए तैयार हैं।



प्यार भी बड़ी अजीब शौक है। यह तो बस हो जाता है। कब, क्यों और कहां, यह कुछ निश्चित नहीं है। प्यार करने वालों को प्यार का ऑब्जेक्ट दुनिया में सर्वाधिक हसीन लगता है, चाहे वह बदसूरत ही क्यों न हो। ऐसा न होता तो हमारे पड़ोसी 'किसलय रहेजा' जैसे बदशक्ल और रुखे इंसान के पीछे संजना यू ही बाबरी न होती। उनकी पत्नी के सीधेपन का भी फायदा संजना को मिल गया। चंचल और स्मार्ट संजना रिश्ते में हालांकि 'किसलय' की कुछ दूर की बहन लगती थी। 'किसलय' की शादी उसके मां-बाप से कभी न करते, यह बात वे स्वयं भलि-भाँति जानती थी। इन समीकरणों में संजना ने कृष्ण की राधा की भाँति ही 'किसलय' के जीवन में जगह ले ली थी।

एक थे संजीव पांडे, जर्मींदार और उस पर भी बड़े राजनेता। दिखने में भी काफी सुदर्शन व्यक्तित्व के मालिक। माता-पिता ने उनकी शादी जर्मींदार घराने की एक कम पढ़ी-लिखी सुंदर, सुशील कन्या से कर दी थी।

एक-एक करके वह चार बच्चों की मां बन गईं। संजीव को एक तो पहले से ही वह पसंद नहीं थी, जिस पर चार बच्चों की मां हो जाने पर वह उससे और भी खिंचा रहने लगा था। नमिता उसके दोस्त की पत्नी थी। नमिता के हावभाव में उसे आमंत्रण दिखाई दिया। अपने प्रेम को शक से बचाए रखने और संजीव तथा उसकी पत्नी ऐश्वर्या के दांपत्य में संधमारी करने के लिए नमिता ने विवाहित प्रेमी के बच्चों को फुसलाने का षड्यंत्र रचा। वह उनके लिए तोहफे खरीदती, कभी उन्हें होटलों में ले जाती, कभी पिक्नर दिखाती। किशोरावस्था में बच्चों में सही-गलत की इतनी पहचान नहीं हो पाती है। बच्चे भी नमिता आंटी के सामने अपनी मां को फूहड़ समझने लगे। अब नमिता का दूसरा कदम था प्रेमी के साथ मिलकर, अपने पति को रास्ते से हटाने के लिए उसका कत्ल करवाना। कानून उसका कुछ न बिगाड़ सका। नमिता कुछ दिनों के शो के नाटक और श्वेत वस्त्रों के

## बुरा काम है दांपत्य में संधमारी

दांपत्य जीवन को हमेशा रथ के दो पहियों से निरूपित किया जाता है। इसका मतलब यह है कि दोनों पहियों का सही चलना दांपत्य जीवन की गाड़ी के लिये जरूरी है। बिना आपसी समझ और आपसी प्यार के यह संभव नहीं होता, इसलिये आपसी विश्वास को बनाये रखें। एक-दूसरे पर विश्वास साफलता की सबसे बड़ी पूंजी है।



दिखावे के बाद अब बड़े-ठोठ से अपने प्रेमी संजीव की दूसरी पत्नी बनकर रहने लगी। प्रेम का एक धिनौना रूप यह भी है।

दूसरों का घर उजाड़ने वाली ऐसी संधमारी महिलाओं का कहना है कि प्यार के लिए सामाजिक स्वीकृति वे ही चाहते हैं, जो भीरू होते हैं।

आजाद देश में हर महिला को इस बात की पूर्ण आजादी होनी चाहिए कि वह जिससे चाहे प्यार करे, जिसके साथ चाहे अपनी दुनिया बसाए।

विनय और मोना का प्यार परवान चढ़ता, इससे पहले ही विनय की शादी डॉक्टर अंजलि से हो गई। अंजलि चूँकि डॉक्टर थी, वह अस्पताल और मरीजों में व्यस्त रहती। किचिन में तरह-तरह की चीजें बनाकर पति को खिलाने के लिए भला उसे फुसंत कहां थी। अंजलि की व्यस्तता का फायदा मोना ने खूब उठाया। उसके अस्पताल जाने पर वह अपने प्यार को 'प्लेटॉनिक' दोस्ती का नाम देकर, तब तक अपने मित्र रिश्तेदारों को छलती रही, जब तक कि बिब्ली के भाग से छीका न टूटा। अंजलि के गुदों ने काम करना बंद कर दिया था। कोई इलाज न बचा और आखिर वह असमय ही चल बसी। अंजलि की मौत को अभी चंद महीने भी न हुए थे कि मोना उसकी जगह विनय की दूसरी पत्नी बनकर आ गई।

प्यार करना जुर्म नहीं, लेकिन किसी शादीशुदा पति या पत्नी से प्यार जताना बेशक जुर्म की श्रेणी में ही आता है। यह बात अलग है कि कानून इसके लिए किसी को सजा नहीं दिला सकता। एक समर्पित भारतीय पत्नी के लिए पति उसके अपने जीवन से बढ़कर होता है। उसकी मृत्यु के बाद वह जीवित लाश बनकर रह जाती है। ऐसी समर्पित पत्नी से उसका पति छीनकर दूसरी स्त्री ठीक करती है या गलत, यह उसकी अपनी सोच है, लेकिन एक पत्नी से उसका जीवन छीन लेना, कत्ल करने से छोटा अपराध कतई नहीं है। इसी तरह किसी पागल प्रेमी की हद तक पत्नी को चाहने वाले पति से उसकी पत्नी छीन लेना भी उतना ही संगीन अपराध है।



वरुण धवन ने रिजेक्ट कर दिया था

# श्रद्धा कपूर

## का प्रपोजल, एक्ट्रेस ने करवा दी थी पिटाई



वरुण धवन इन दिनों अपनी फिल्म बेबी जॉन को लेकर सुर्खियों में बने हुए हैं। एक्टर की फिल्म आज क्रिसमस के मौके पर थिएटरों में रिलीज हो गई है। इस फिल्म में वो कोर्तिस सुरेश के साथ स्क्रीन शेयर करते हुए नजर आ रहे हैं। इस एक्शन फिल्म को लेकर फैंस में क्रेज देखने को मिल रहा है। वरुण धवन लगातार बेबी जॉन का प्रमोशन कर रहे हैं। हाल ही में वो शुभांकर मिश्रा के पॉडकास्ट में पहुंचे थे, इस दौरान उन्होंने बताया कि एक बार श्रद्धा कपूर ने उनको प्रपोज किया था और उन्होंने श्रद्धा का प्रपोजल रिजेक्ट कर दिया था। इसके बाद श्रद्धा कपूर ने उनसे किस तरीके से बदला लिया। वरुण धवन ने बेबी जॉन के प्रमोशन के वक कई किस्से बताए। इस दौरान उन्होंने श्रद्धा कपूर के प्रपोजल को लेकर भी बात की। वरुण ने बताया कि श्रद्धा ने उनको प्रपोज किया था, लेकिन उन्होंने प्रपोजल रिजेक्ट कर दिया था, क्योंकि तब उनको लड़कियां पसंद नहीं थीं।

**वरुण धवन ने रिजेक्ट किया श्रद्धा कपूर का प्रपोजल**

बातचीत के दौरान वरुण धवन से पूछा गया कि श्रद्धा कपूर का प्रपोजल कोई कैसे रिजेक्ट कर सकता है। इसके बाद एक वीडियो क्लिप चलती है, जिसमें श्रद्धा कपूर खुद बोलती नजर आ रही हैं कि वरुण धवन ने उनका प्रपोजल मना कर दिया था। इस पर वरुण धवन ने कहा, अब आगे की कहानी में आपको बताता हूँ, उस वक मैं आठ साल का था। आठ साल की उम्र में कौन से लड़के को लड़कियां पसंद आती हैं। इसके बाद फिर श्रद्धा कपूर की क्लिप आती है, जिसमें वो बोल रही हैं, 'फ्रहम पहाड़ पर खेलते-खेलते गए, तब मैंने वरुण को कहा कि मैं आपको एक बात बोलूंगी, मैं उस बात को आपसे उल्टा बोलूंगी, लेकिन आप उसे समझ जाना। तो मैंने बोला यू लव आई।'

**श्रद्धा ने मुझे तीन लड़कों से पिटवाया**

इसके बाद वरुण धवन ने हंसते हुए कहा, मुझे तो यही समझ में नहीं आया कि वो मुझे पहाड़ पर लेकर क्यों गईं। इसके बाद ये हुआ कि उसका 10 साल का बर्धडे था। श्रद्धा ने एक फॉक पहनी थी और उसने मुझे बुलाया था। वहां पर तीन-चार ऐसे लड़के थे, जो सब श्रद्धा के प्यार में थे, तो वो लड़के मेरे पास आए और उन्होंने मुझसे कहा कि तुम श्रद्धा को पसंद क्यों नहीं करते हो। मैंने कहा मैं यहाँ सिर्फ डॉस कॉम्पिटिशन जीतने के लिए आया हूँ, मुझे लड़कियों में कोई दिलचस्पी नहीं है। तब उन लड़कों ने कहा कि नहीं तुमको उसे पसंद करना होगा। और इसके लिए उन्होंने मुझसे झगड़ा शुरू कर दिया, उन लोगों ने मुझे थोड़ा पीटा भी था। श्रद्धा ने मुझे उन तीन लड़कों से पिटवाया था, क्योंकि मैं उसको हान नहीं बोल रहा था।

## कहाँ हैं और कैसी लाइफ जी रहे हैं 'उतरन' के वीर?

# रश्मि देसाई

## से तलाक के बाद लाइमलाइट से हुए गायब

कलर्स चैनल पर काफी साल पहले 'उतरन' का कब्जा रहता था। इस शो में लीड किरदार निभाने वाली टीना दत्ता और रश्मी देसाई की लोकप्रियता उनके उसी सौरियल के कारण है। इस शो में नंदीश सिंह संधू ने बतौर लीड एक्टर काम किया था और उस समय उनकी फीमेल फैन फॉलोविंग काफी हो गई थी। लोगों को लगता है कि नंदीश एक्टिंग से दूर हो गए हैं, लेकिन ऐसा नहीं है। नंदीश आज यानी 25 दिसंबर को अपना 42वां बर्धडे मना रहे हैं और एक बार फिर बर्धडे के कारण चर्चा में हैं। नंदीश सोशल मीडिया पर भी काफी एक्टिव रहते हैं। नंदीश इन दिनों कहाँ एक्टिव हैं और क्या काम करते हैं, आइए जानते हैं।

**नंदीश सिंह संधू का शुरुआती करियर**

25 दिसंबर 1981 को राजस्थान के बीकानेर में जन्में नंदीश सिंह संधू ने मांडलिंग से करियर की शुरुआत की थी। 2007 में नंदीश ने 'कस्तूरी' सौरियल से डेब्यू किया, जिसमें वो रौनक बनकर आए। इसके बाद नंदीश कई टीवी सौरियल में नजर तो आए लेकिन सपोर्टिंग रोल के कारण खास पहचान नहीं मिली। 2008 में 'उतरन' शुरू हुआ, लेकिन नंदीश की इसमें एंटी 2009 की शुरुआत में हुई। नंदीश की जोड़ी टीना दत्ता के साथ

बनी थी जो लीड एक्ट्रेस थीं।

इसी शो में रश्मि देसाई की मुलाकात नंदीश से हुई जो सेकेंड लीड एक्ट्रेस थीं। इस शो ने नंदीश को वीर नाम से घर-घर में फेमस किया था। 'उतरन' करीब 2012 तक चला और नंदीश लास्ट तक इस शो का हिस्सा बने रहे। नंदीश ने 'बेईतहा' और 'फिर सुबह होगी' जैसे टीवी शो भी किए। कलर्स के ही 'खतरों के खिलाड़ी सीजन 6' में नंदीश नजर आए और फिर रश्मि देसाई के साथ 'नच बलिए 7' में भी बतौर कंटेस्टेंट नजर आए।

**रश्मि देसाई और नंदीश सिंह संधू की स्टोरी**

'उतरन' के सेट पर नंदीश सिंह संधू और रश्मि देसाई की मुलाकात हुई। इसके बाद उनकी दोस्ती हुई और बाद में प्यार हुआ। 2011 में नंदीश ने रश्मि देसाई के साथ शादी की। पर 2016 में दोनों ने तलाक ले लिया। रिपोर्ट्स के मुताबिक, नंदीश ने शादी टूटने की वजह बताते हुए कहा था कि रश्मि का ओवर सेंसिटिव नेचर उन्हें परेशान करता था। वहीं रश्मि ने इसकी वजह बताई थी कि नंदीश की दूसरी लड़कियों से दोस्ती थी जो उन्हें पसंद नहीं आता था और उनके बीच काफी झगड़े होते थे। फिलहाल दोनों अलग हैं और अपनी-अपनी लाइफ जी रहे हैं।



## मैं सिंगल हूँ... अर्जुन कपूर के इस बयान पर क्या बोलीं मलाइका अरोड़ा?



मलाइका अरोड़ा और अर्जुन कपूर बॉलीवुड के सबसे चर्चित कपल में से एक थे। उम्र की दहलीज लांघकर दोनों एक-दूसरे के साथ आए थे। शुरू में इस कपल को लोगों ने खूब जज किया, लेकिन बाद में उनको खूब पसंद भी किया गया। कुछ साल के साथ के बाद 2024 में मलाइका अरोड़ा और अर्जुन कपूर के रास्ते अलग हो गए। सिंघम अगेन के प्रमोशन के वक जब अर्जुन कपूर ने इस बात का खुलासा किया कि वो दोनों अलग हो गए हैं, तो फैंस का दिल टूट गया। अब मलाइका अरोड़ा ने पब्लिक प्लेटफॉर्म पर अपनी पर्सनल लाइफ के बारे में खुलासा किया है और अर्जुन कपूर के सिंगल वाले बयान पर प्रतिक्रिया दी है। ई-टाइम्स के साथ जब एक बातचीत में मलाइका अरोड़ा से अर्जुन कपूर के सिंगल होने के कमेंट पर जवाब मांगा गया, तो उन्होंने इस मुद्दे पर बात करना सही नहीं समझा। मलाइका अरोड़ा ने अपनी जिंदगी को कुछ बातों को निजी रखना उचित समझा। मलाइका अरोड़ा ने कहा, मैं अपनी निजी जिंदगी के बारे में बात करने के लिए कभी भी पब्लिक प्लेटफॉर्म का सहारा नहीं लूंगी, तो अर्जुन ने जो कुछ भी कहा, ये उनका अपना अधिकार है।

**सबको आगे बढ़ना चाहिए**

इसी बातचीत में मलाइका ने अपनी जिंदगी में आई हुई परेशानियों के बारे में भी बात की। मलाइका ने परेशानियों को याद करते हुए कहा कि अब समय आ गया है कि सबको आगे बढ़ जाना चाहिए, नए साल का स्वागत करें जो कि उनकी जिंदगी में एक नई शुरुआत का संकेत दे रहा है।

**अर्जुन कपूर ने कहा मैं सिंगल हूँ**

इससे पहले इंस्टाग्राम पर पैपराजी ने एक वीडियो शेयर किया था, जिसमें अर्जुन कपूर को मुंबई में एक कार्यक्रम में देखा गया था, वहां पर इकट्ठा भीड़ ने जैसे ही मलाइका का नाम चिल्लाया शुरू किया, अर्जुन ने पहली बार अपने ब्रेकअप पर बात की। एक स्माइल के साथ, उन्होंने शांति से जवाब दिया, नहीं अब मैं सिंगल हूँ रिलैक्स।

**वर्कफ्रंट**

प्रोफेशनल वर्कफ्रंट की बात करें तो अर्जुन कपूर को हाल ही में 'सिंघम अगेन' में देखा गया था। इस फिल्म में वो खतरनाक विलेन के किरदार में नजर आए थे। 'सिंघम अगेन' में उनके साथ अजय देवगन, टाइगर श्रॉफ, दीपिका पादुकोण, रणवीर सिंह और करीना कपूर भी नजर आई थीं। वहीं मलाइका अरोड़ा ने 'माझा येक नंबर' गाने में स्पेशल अपीयरंस दी थी। इस गाने में मलाइका ने महफिल लूट ली थी।

## तुम्हारे दो-दो बच्चे हैं...बोनी कपूर की इस बात से खफा हो गई थी श्रीदेवी, 6 महीने तक नहीं की थी बात



हिंदी सिनेमा की पहली फीमेल सुपरस्टार श्रीदेवी भले ही आज हमारे बीच नहीं हैं, लेकिन वो अभी भी लाखों दिलों की धड़कन हैं। छोटी उम्र से ही फिल्मों दुनिया में कदम रखने वाली श्रीदेवी ने अपनी एक्टिंग के दम पर इंडस्ट्री में लोहा मनवाया है। श्रीदेवी पर फिल्मों दुनिया के कई कलाकार मरते थे, लेकिन उन्होंने जाने-माने फिल्म प्रोड्यूसर बोनी कपूर से शादी की थी। हाल ही में एक बातचीत के दौरान बोनी कपूर ने खुलासा किया है कि जब उन्होंने श्रीदेवी को प्रपोज किया था तो श्रीदेवी ने उनसे छह महीने तक बात नहीं की थी। एबीपी लाइव के साथ चैट में बोनी कपूर ने कहा, मुझे उससे प्यार था और मैं अभी भी उससे प्यार करता हूँ, मैं उससे मरते दम तक प्यार करता रहूँगा। मुझे उसे मनाने में चार-पांच साल लग गए, मैंने जब उसको प्रपोज किया तो उसने छह महीने तक मुझसे बात नहीं की थी। उसने मुझसे कहा था कि तुम्हारी शादी हो चुकी है और तुम्हारे दो बच्चे हैं, तुम मुझसे इस तरीके से बात कैसे कर सकते हो। लेकिन मेरे दिल में जो भी था, पर किस्मत ने मेरा साथ दिया।

**रिलेशनशिप और पार्टनर पर बोनी कपूर ने क्या कहा?**

बोनी कपूर ने ये भी बताया कि समय के साथ रिश्ते कितने ज्यादा डेवलप हो जाते हैं। उन्होंने कहा, बढ़ते हुए समय के साथ कपल के बीच में अंडरस्टैंडिंग भी बढ़ जाती है। लवी-डवी रिलेशनशिप में अगर दोनों की सोच अलग नहीं होगी तो ऐसे रिश्ते लंबे वक तक नहीं टिकते हैं। कोई भी अपने आप में परफेक्ट नहीं होता है, मैं भी परफेक्ट नहीं हूँ, मैं पहले से ही शादीशुदा था, लेकिन मैंने कभी भी कुछ छिपाया नहीं। मोना और मैं आखिरी वक तक दोस्त बने रहे थे। हमेशा अपने पार्टनर और बच्चों के साथ ईमानदार रहना बेहतर है। आपको अपने बच्चों के साथ भी लॉयल रहना चाहिए, मैं अपने बच्चों के साथ भी ईमानदार रहता हूँ, मैं अपने बच्चों की माँ और पिता दोनों हूँ, बोनी कपूर ने कहा, असल जिंदगी में लोग तो सात साल में ही अपने असली रंग दिखाते लगते हैं। रिलेशनशिप तभी सफल रहेगा, जब आप अपने पार्टनर से कुछ नहीं छिपाएंगे। रिश्ते में कोई दिखावा नहीं होना चाहिए।

**अर्जुन कपूर ने माँ-बाप के अलग होने को बताया दर्दनाक**

हाल ही में एक इंटरव्यू के दौरान बोनी कपूर के बेटे अर्जुन कपूर ने अपने पिता और माँ मोना कपूर के अलग होने पर भी बात की थी। उन्होंने इसको दर्दनाक बताया था। उन्होंने बताया था, जब मैं 10 साल का था तब मेरे माता-पिता अलग हो गए, उस समय तो मुझे ऐसा नहीं लगा था कि इसका मुझपर कोई असर होगा, लेकिन अब जब पोंछे मुड़कर देखता हूँ तो जिंदगी पर असर पता चलता है।